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Daten zur Untersuchung

• Auftraggeberin: Kammer für Arbeiter und Angestellte Steiermark

• Projektleitung Christian Glantschnigg

• Projektteam: Christian Glantschnigg, Christoph Hofinger

• Grundgesamtheit: Wahlberechtigte bei den Wahlen der AK-Steiermark 2024

• Stichprobe: n=904

• Art der Erhebung: standardisierte Befragung mit CATI/CAWI-Mix, t=10 Minuten

• Befragungszeitraum: 8. bis 29. April 2024

• Schwankungsbreite: +/-max. 3,3%

• Gewichtung: Soziodemographie und AK Wahlverhalten 2024
Rundungsdifferenzen: Geringfügige Abweichungen von Sollwerten 

(z.B. 99% oder 101% statt 100 %) sind auf Rundungseffekte zurückzuführen
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Trends in Gesellschaft und Mitglieder-Struktur

Wahl-
beteiligung 
bei den AK-

Wahlen

Gesell-
schaftliche
Trends und 

Einstel-
lungen

Ver-
änderung 

der 
Mitglieder-

Struktur

Ent-
wicklungen 

in der 
Arbeitswelt 

(Home-
office)

Einstellungen 
ggü. der AK bei 

Nicht-
wähler:innen

und 
Wähler:innen

annähernd 
gleich

Organi-
sation der 

Wahl 
(Brief- oder 
Sprengel-

wahl)



24081 AK Steiermark Wahltagsbefragung 2024 | Online/telefonisch, 04/2024 (n=904) 4

54

37

43

5

31

40

33

16

5

11

10

30

2

4

4

33

8

9

11

16
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Gerade jetzt ist es wichtig,
dass die AK stark ist

Die AK ist ein wichtiges 
Gegengewicht zur 
Bundesregierung

Ohne AK würde sich das 
politische Gleichgewicht in 

Österreich stark zugunsten der 
Unternehmer verschieben

Ich bin mit der Politik der AK 
nicht einverstanden

stimme sehr ziemlich wenig gar nicht zu w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie 
folgenden Aussagen 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht zu“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Wunsch nach starker Arbeiterkammer und 
Vertretung der Interessen ihrer Mitglieder
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Gesamt

Nicht-
wähler:innen

Wähler:innen

ausgezeichnet gut mittelmäßig schlecht w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Alles in allem: Finden 
Sie, macht die 
Arbeiterkammer 
Steiermark ihre Arbeit 
ausgezeichnet, gut, 
mittelmäßig oder 
schlecht?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Auch Nichtwähler:innen geben der Arbeit der  
Arbeiterkammer Steiermark ein gutes Zeugnis
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Gesamt

Nicht-
wähler:innen

Wähler:innen

erfüllt die AK sehr ziemlich wenig gar nicht gut w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Erfüllt die 
Arbeiterkammer 
Steiermark Ihrer 
Ansicht nach die 
folgenden Aufgaben 
sehr, ziemlich, weniger 
oder gar nicht gut? 

unterstützt in 
Streitfällen mit 
Arbeitgeber:innen“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Unterstützung in Streitfällen wird von Nicht- und 
Wähler:innen mehrheitlich gut beurteilt
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Gesamt

Nicht-
wähler:innen

Wähler:innen

erfüllt die AK sehr ziemlich wenig gar nicht gut w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Erfüllt die 
Arbeiterkammer 
Steiermark Ihrer 
Ansicht nach die 
folgenden Aufgaben 
sehr, ziemlich, weniger 
oder gar nicht gut? 

kämpft für die Rechte 
von Konsument:innen“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Auch der Einsatz zum Schutz der Rechte von 
Konsument:innen wird mehrheitlich gut beurteilt
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Die AK-Wahlen in der Steiermark im Detail
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Ich weiß, wie ich bei der 
Arbeiterkammer-Wahl wählen 

kann

Ich wurde über die 
Arbeiterkammer-Wahlen 

ausreichend informiert

Ich finde es nicht wichtig, an der 
Arbeiterkammer-Wahl 

teilzunehmen

trifft sehr ziemlich wenig gar nicht zu w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Treffen die folgenden 
Aussagen zur 
Arbeiterkammer-Wahl 
für Sie sehr, ziemlich, 
wenig oder gar nicht 
zu?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Mitglieder sind über die Arbeiterkammer-Wahlen 
grundsätzlich gut informiert
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Frage im Wortlaut:

„Warum nehmen Sie an 
der Arbeiterkammer-
Wahl teil?“

Basis: Wähler:innen der 
telefonischen 
Befragung (n=389)

Angaben in %

Mehrfachantwort 
möglich

Gründe für die Wahlteilnahme: Wichtigkeit der AK-
Wahlen und von Wahlen allgemein
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AK-Wahlen sind wichtig

Wählen ist wichtig / ist 
Bürger:innenpflicht

gehe immer wählen

um Relevanz der AK zu erhöhen 
/ die AK zu stärken

andere Gründe
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Frage im Wortlaut:

„Warum nehmen Sie an 
der Arbeiterkammer-
Wahl nicht teil?“

Basis: 
Nichtwähler:innen der 
telefonischen 
Befragung (n=120)

Angaben in %

Mehrfachantwort 
möglich

* geringe 
Stichprobengröße

Gründe für die Nicht-Wahl: Fehlendes Interesse, 
keine Zeit und wenig Relevanz der AK-Wahlen*
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kein Interesse

AK-Wahlen nicht wichtig

keine Zeit
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Gesamt

Angestellte

Arbeiter:innen

gewählt nicht gewählt

Frage im Wortlaut:

„Zwischen dem 16. und 
dem 29. April 2024 
finden Arbeiterkammer-
Wahlen in der 
Steiermark statt. Viele 
Menschen nehmen an 
der Arbeiterkammer-
Wahl teil, viele auch 
nicht. Wie ist das bei 
Ihnen? Haben Sie bei 
der Arbeiterkammer-
Wahl bereits gewählt, 
werden Sie noch 
wählen oder werden Sie 
nicht wählen?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Berichtete Wahlbeteiligung unterscheidet sich kaum 
nach dem Berufsstatus der Mitglieder
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Gesamt

kein Homeoffice 
genutzt*

bis 25% Homeoffice

mehr als 25% und bis 
50% Homeoffice

mehr als 50% 
Homeoffice*

gewählt nicht gewählt

Frage im Wortlaut:

„Zwischen dem 16. und 
dem 29. April 2024 
finden Arbeiterkammer-
Wahlen in der 
Steiermark statt. Viele 
Menschen nehmen an 
der Arbeiterkammer-
Wahl teil, viele auch 
nicht. Wie ist das bei 
Ihnen? Haben Sie bei 
der Arbeiterkammer-
Wahl bereits gewählt, 
werden Sie noch 
wählen oder werden Sie 
nicht wählen?“

Basis: Befragte mit 
Möglichkeit für 
Homeoffice (n=247)

Angaben in %

* geringe 
Stichprobengröße

Arbeiten im Homeoffice hat nur geringen Einfluss auf 
die berichtete Wahlbeteiligung
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Gesamt

Sprengelwahl

Briefwahl

sehr ziemlich wenig gar nicht zufrieden w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Sind Sie damit wie die 
Arbeiterkammer-Wahl 
durchgeführt wird, also 
wo und wie sie wählen 
können, sehr, ziemlich, 
wenig oder gar nicht 
zufrieden? “

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Große Zufriedenheit mit Durchführung der AK-Wahl
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Gesamt

Nicht-
wähler:innen

Wähler:innen

trifft sehr ziemlich wenig gar nicht zu w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Treffen die folgenden 
Aussagen zur 
Arbeiterkammer-Wahl 
für Sie sehr, ziemlich, 
wenig oder gar nicht zu? 

Ich weiß, wie ich bei der 
Arbeiterkammer-Wahl 
wählen kann“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Auch Nichtwähler:innen wissen gut Bescheid, wie sie 
bei der Arbeiterkammer-Wahl wählen können
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Frage im Wortlaut:

„ Haben Sie von der 
Arbeiterkammer oder 
ihren Fraktionen im 
Zusammenhang mit 
den Wahlen…? “

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Mehrfachantwort 
möglich

Persönliche Briefe der Arbeiterkammer wurden von 
zwei Drittel der Mitglieder wahrgenommen
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einen persönlichen 
Brief bekommen

ein Plakat gesehen

in der ZAK/AK-Zeitung 
davon gelesen

ein Inserat in Zeitung/
Zeitschrift gesehen

eine Radiowerbung gehört

in sozialen Medien oder 
Homepage davon gelesen

eine Fernsehwerbung gesehen

persönlicher Kontakt gehabt
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Frage im Wortlaut:

„ Haben Sie von der 
Arbeiterkammer oder 
ihren Fraktionen im 
Zusammenhang mit 
den Wahlen…? “

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Rund neun von zehn Mitglieder konnten durch 
mindestens einen Infokanal erreicht werden
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kein Infokanal ein Infokanal zwei drei vier mehr als vier Infokanäle
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Basis: alle Befragten

Angaben in %

Je mehr Infokanäle wahrgenommen wurden, 
desto höher auch die Wahlbeteiligung
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Kontakt

Christian Glantschnigg
Projektleitung

+43 1 585 33 44 62
cg@foresight.at

Christoph Hofinger
Geschäftsführung

+43 1 585 33 44
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